

«Стольный город Кунгур»
факультативное занятие
«Маленький пермяк»

Тема: «Стольный город Кунгур».

Цель:

Формирование представления у детей о родном крае, знание городов.

Задачи:

- формирование любви к родному краю;
- формирование умения видеть красоту малых городов Урала;
- воспитать чувство гордости за родной край;
- умение детей играть в народные игры.

Оборудование:

1. Стенд с иллюстрациями о Кунгуре.

2. Словари.

3. Литература, содержащая сведения о г. Кунгуре. (брошюры, учебник «География Прикамья» и др.)

Ход занятия:

- перед Вами 3 картинки;
- что на них изображено? (деревня, поселок, город)
- верно, а как вы определили?
- чем отличаются они между собой?
- кто из вас бывал в Кунгуре?
- что это город, поселок, деревня?
- вот сегодня мы отправимся с вами в этот город.

Тема нашего занятия написана на доске.

- Что бы вам хотелось узнать об этом городе? (на доске пишется):

1. История города.

2. Что значит «стольный».

3. Жизнь современного города.

- Про Кунгур написаны замечательные строки:

Знойных улиц стройный ряд,

И тополя стремятся в небо.

Про нас «глубинка» говорят

Лишь только те, кто здесь ни разу не был.

- Как вы думаете, почему город Кунгур называют глубинкой? (его нет на карте России, про него многие не знают)

- А вам надо знать про этот город?

- Почему? (это наш Пермский край, это наш родной край)

- Вы сказали, что бывали в этом городе.
- Какое у вас сложилось о нем первое впечатление?
- А как можно получить информацию об этом городе, не посещая его?
- Вот мы и попробуем сейчас получить информацию об этом городе, не выходя из класса. Вы будете работать с источниками. Они у всех разные. Вы должны прочитать о городе, записать ответы на вопросы, если они у вас есть, а затем от каждой группы выступит 1 человек. (работают в группах)

(Примерные тексты)

Буклет:

Кунгур - третий по возрасту город Западного Урала. Старее его только Чердынь и Соликамск. До 1781 года он был центром огромной Пермской провинции. Выгодное географическое положение сделало его известным торговым городом.

В 1897 году город становится узлом путей сообщения, центром кожевенного производства Пермской губернии.

Царские же власти рассматривали отдаленный Кунгур как место ссылки. Сюда были сосланы большие группы участников Московского польского восстаний. По пути в сибирскую ссылку останавливался на несколько дней в нем Радищев, который оставил подробное описание этого города.

Весь январь 1774 года под Кунгуром шло одно из ожесточенных сражений крестьянской войны под руководством Емельяна Пугачева. С Кунгуром связаны незабываемые страницы гражданской войны.

Сюда в сентябре 1918 года вошли отряды южноуральских партизан под командованием Блюхера. Здесь была сформирована 30-я стрелковая дивизия, которую Фрунзе называл боевой жемчужиной Красной Армии.

География:

Кунгур возник в 1648 году недалеко от устья реки Кунгур, 1662 году его сожгли отряды башкирских и татарских феодалов. В 1663 году город был основан вторично, причем, значительно ниже устья реки. Город от реки Кунгур ушел, но название его так и осталось.

В 1721 году в городе открылась первая горнозаводская школа. Ее создал Василий Никитич Татищев. Город Кунгур считался городом купцов, которые славились своей благотворительностью.

Купец Егоров передал городу каменный дом для народного училища, купец Алексей Губкин подарил землякам каменный дом для технического училища.

Учебник

Город Кунгур основан в 1648 году. Его название произошло от речки Кунгур. Название речки произошло от тюркского рода Конгыр. Город возник как старинная крепость, через которую шла дорога в Сибирь.

В городе развивались ремесла: кожевенное, кузнечное, камнерезное дело. В 1774 году город был окружён войсками Емельяна Пугачева, который вел

борьбу против царя и богачей. Город выдержал трехнедельную осаду, но не сдался.

В 1840 году городу была подарена богатая библиотека. Подарил ее купец и путешественник, исследователь Камчатки, Русской Америки, Кирилл Тимофеевич Хлебников.

- Подвожу итог. И делаю вывод, что во всех 3-х книгах сведения абсолютно одинаковые, а значит, точные, доказанные и проверенные.

Да, действительно, город Кунгур является одним из старейших городов Западного Урала. История этого города очень богата. В этом Вы убедились, работая с литературой. Земля Присылвенского края дала стране многих выдающихся людей - это пугачевский атаман Белобородов, ученый и путешественник Хлебников. О Кунгуре писали Пушкин, Решетников, Мамин-Сибиряк. (на доску вывешиваются исторические даты: 1648, 1662, 1663, 1774, 1918)

- А теперь давайте перейдем к изучению второго вопроса.

- Что мы с Вами делаем, когда не знаем или не уверены в том, что обозначает это слово? (обращаемся к словарю)

- Но прежде чем обратиться к словарю, подумайте сами, что это слово означает?

- Давайте прочитаем в словаре.

- Да, действительно, город Кунгур раньше был столицей Пермского края. А как вы думаете, почему этот город стал столицей? Обратитесь еще раз к вашим книгам и обратите внимание на географическое положение города по карте, которая есть в ваших группах. (предлагается карта)

Делаю вывод.

В 1737 году город Кунгур стал столицей Пермского края и был ею до 1781 года.

Выгодное географическое положение сделало его известным торговым городом (слияние 3-х рек - Сылвы, Ирени, Шаквы). Кунгурские купцы торговали хлебом не только в Прикамье, но и по всей России. Кунгурские кузнецы славились своим мастерством. Они изготавливали ружейные замки для Москвы.

Удивительные изделия из Уральского камня были известны всей стране. Отсюда же, из Кунгура, развозился по всей стране чай. Купец Михаил Грибушин организовал в городе склады и амбары, где чай сортировался, расфасовывался, упаковывался. В XIX веке, он (Грибушин) установил связь с Востоком и становился крупнейшим в России чаеторговцем.

Много товаров шло из Кунгура для «заморского отпуска», в том числе кожи. Кожевенным производством город был известен с давних времен. Все это и послужило тому, что город стал столицей Пермской провинции.

- Раз этот город являлся столицей, то в нем проводилось очень много ярмарок, куда съезжались люди со всей прикамской земли и даже из-за границы.

- А кто-нибудь из Вас был хоть раз на настоящей ярмарке. Со скоморохами, огромным количеством торговых рядов, лавок и, конечно же, забавными играми.

- Давайте представим, что мы оказались в старом городе Кунгуре на ярмарке.

Фрагмент ярмарки (стихи):

Эй, вы, дамы, господа!
Подходите все сюда.
Подходите, покупайте,
Свои сумки набивайте! Наполняйте!

Куда ни глянь - видны вокруг
Дела умелых, мастеровых рук.

Вот вам шаньги, вот ватрушки,
А вот детские игрушки.

Шильце, мыльце, молоток,
Кружевной и шерстяной платок.
Сапоги, меха, фарфор.
Удивляют человеческий взор.

- А теперь можем перейти и к 3 вопросу, поговорить о современном городе Кунгуре. Рассказ учителя: Город вступил в свое 4 столетие. Географическое положение придало городу неповторимый облик. Окруженный со всех сторон горами, он стоит как бы в гигантской природной чаше. На горе раскинулся лишь исторически сложившийся центр города. Широкая панорама города открывается с окрестных гор: Ледяной, Иренской, Спасской. Панорамное изображение Кунгура вы можете рассмотреть в ваших учебниках на стр. 37.

В городе много памятников старинной архитектуры. Это в первую очередь воеводский дом. Он был построен в XVIII веке. Чем-то это здание напоминает старинную крепость. Сейчас там размещается краеведческий музей (Буклет).

Уникален по своему исполнению гостиный двор. Его построил чаеторговец Михаил Грибушин. Большая часть от доходов гостиного двора шла в городскую казну (Буклет, открытка).

Памятником архитектуры является здание бывшей городской Думы (его изображение вы видите в учебнике).

Промышленное значение сегодняшнего Кунгура определяют два предприятия: машиностроительный завод и кожевенно-обувной комбинат. Машиностроительный завод возник в годы первых пятилеток на базе учебных мастерских технического училища. Сейчас это одно из ведущих в стране пред-

приятий по выпуску нефтяного оборудования. Его продукция экспортируется в десятки стран мира.

Традиционное кожевенное производство поныне сохраняет свое значение. Кунгурский кожевенно-обувной комбинат оснащен по последнему слову техники. Он выпускает миллионы пар обуви в год. (картинка и буклет).

За последние годы в окрестностях города были обнаружены богатые месторождения нефти и газа. Успешно идет их промышленная разработка. Теперь Кунгур с полным правом стал называться городом нефтяников.

В городе есть библиотеки, школы, техникумы. Особенно знаменито одно из учебных заведений - камнерезное училище (просмотр иллюстраций на доске)

Итог урока

Домашнее задание - кроссворд

1. Самое известное училище в городе Кунгуре.
2. Фамилия человека, который возглавлял восстание крестьян.
3. Каким другим именем называют город Кунгур ?
4. Фамилия купца - чаеторговца.
5. Фамилия человека, который назвал 30-ю стрелковую дивизию - жемчужиной Красной Армии.
6. От какого города на расстоянии 100 км. к юго-востоку находится город Кунгур?